

## 特稿

## 隐身“假名单”背后的人

本报记者 杨书源  
实习生 罗荣芬 马秀婷 徐朗益

“说实话,我在做这些假数据时,也不会觉得有多愧疚或者害怕。”年逾四十的马竞(化名)坦言。他曾在华北某市一个涉及国有资本投资的中型企业工作,接触过一些编造材料的“任务”。作为当事人,他的态度代表了不少基层造假者的心态。

12月初,“全网最忙五人组”以及百度文库“10000中国普通人名单”背后诸多公示中的乱象被曝光。“张吉惟、林国瑞、林玟书、林雅南、江奕云”人名大全开头的这5个名字,被反复原封不动地编入各种文书材料和公示。

从“全国级别的”书法比赛获奖名单、高校支教发布的福彩项目助学名单,到湖北竹溪县某国企虚构评审组名单……这些本应最具公信力和监督力的社会公示,却成了造假“高地”。

在追踪这些“假名单”生产者蛛丝马迹的同时,我们也在海量的网络评论中发现一些未被曝光的“造假者”。

手法拙劣、经不起审查的“复制粘贴”为何会屡试不爽?造假者内心是否也有一丝迟疑和动摇?生活在“造假事件”里的受害者又会如何表达?我们尝试追踪“隐身”在假名单背后那些人的真实声音。

### “信息不对称”,不会深查?

看到造假新闻时,马竞想起多年前自己编造的一场新员工考核。

“为了让流程看起来有可信度,我在每个环节都花了不少心思。”马竞回忆,他甚至编造了一套考核评委的评语和分数。

他相信,很多造假者都抱有类似心理:认为利益相关方处于“信息不对称”的状态,不会深查。

12月5日,有网友发现杭州师范大学人文学院官网公示的“多彩送教淳滋味”福彩公益金项目受助对象名单与百度文库“10000中国普通人名单”中的部分姓名及排序完全吻合。两天后,学校发布公告称,该项目为校友会申报的2022年浙江省福彩公益金资助项目,总经费45万元,由人文学院配合实施,围绕帮扶留守儿童开展工作。校方还解释,项目验收时为满足受益人数要求,工作人员弄虚作假,直接使用了网络名单。

记者联系到当年该项目受助小学之一——淳安县瑶山乡中心小学的现任校长叶翔。这位去年刚上任的校长,在事发后找到公益项目开展时在校的老师核实情况,确认2022年7月确有一支杭师大支教队伍来过,当月杭师大支教队伍还去了同县的石林镇中心小学。

当时在场的老师回忆:支教队伍直接找到学校,需要学校老师配合参与的环节很少,他们主要是把学生召集起来,并提供支教队伍教学的场地。支教大约一周,内容以美育、体育等课程为主。

当时校内参与这一资助项目的学生在20名左右,与杭师大官网上

为深入贯彻落实国家“十四五”规划纲要中有关乡村振兴的政策指导,推动社会主义精神文明建设乡村教育环境的责任和使命,我院积极响应学校号召,成功申报“多彩送教淳滋味”——浙江省淳安县前往杭州市淳安县石林镇、瑶山乡开展相关乡村美育课程,通过审核,现将经费使用情况公示如下:				
序号	类目	具体支出	数量	金额
1	材料费	课程材料设计打印	4810	1
2	材料费	课程材料设计打印	4965	2
3	材料费	课程材料设计打印	3702	3
4	材料费	课程材料设计打印	4996	4
5	材料费	课程材料设计打印	4950	5
6	材料费	课程材料设计打印	4968	6
7	材料费	课程材料设计打印	4237	7
8	材料费	课程材料设计打印	4930	8
9	材料费	课程材料设计打印	2610	9
10	材料费	课程材料设计打印	4550	10
11	材料费	课程材料设计打印	4960	11
12	材料费	宣传册设计制作	4300	12
13	材料费	课程材料设计打印	300	13
14	采购费	记号笔	82.5	14
15	采购费	橡皮擦	180	15
16	采购费	斑马笔	487.75	16
17	采购费	马克笔	7746	17
18	采购费	电动文具套装	6840	18
19	采购费	记事本	7870.5	19
20	采购费	大堂鼓	49	20
21	采购费	干花	42.3	21
22	采购费	图书	8000	22
		总计	85576.05	

如有异议和疑问请及时向项目执行组林伊纯老师、陈佳洁反馈,联系电话:28861702。

所公示的216名虚构的受资助学生数量相去甚远。叶翔还找出当时支教人员的合影,再次确认当时参与活动的学生数量。

除受资助学生名单造假外,项目资金流向也受到质疑。校方公布的45万元使用情况包括购置书架、课程开发、学习用品等,但具体明细未公开。

在叶翔的说法里,这场公益行动并未在校内留下实质痕迹。他否认瑶山乡小学接受过网传的图书馆书架等公共设备的捐赠,“他们当时是捐给学生的,不是捐给学校的,我也无法核实。”

而杭师大团队当年资助的另一所小学石林镇中心小学,已于去年因学生人数过少而被撤并。淳安县教育局分管教学管理的工作人员称,“当时没有来教育局报备,我们也是最近事情发生后,才了解到当年的情况。”这位工作人员表示,杭师大公告中所说的捐赠物品,具体有哪些存放在原来的石林镇小学,还在统计中。

记者多次拨打杭州师范大学这一项目涉及的校友会、人文学院办公电话,直到发稿前,仍未获得回应。

有时,“造假信息”甚至公然出现在网络公示中,只因“被造假”一方不掌握监督、验证公开信息的能力。

某地村组长金灿亮,为村民疑似遭遇“假签名”事件已奔走两年,2016年,镇政府向村民传达了一个关于建设用地回购及土地复耕的文件,其中包括丁某开竹器厂的4.1亩土地——2004年,丁某和小组内村民曾有过口头约定,租用村民4.1亩土地开竹器厂。该厂在2017年因涉及无证经营,被当成违建拆除。

金灿亮也向其他三位农户核实过,他们均表示未在协议上签过字……几位被伪造签名的农户都是六七十岁的老人,没什么文化,村里的村务公开栏是他们了解信息的主要途径,根本不懂得如何查阅相关公示信息。

12月10日,丁某在接受记者采访时表示,自己和村民的协议一直是口头的,被当成违建拆除了。

### (上接第1版)作为核心引擎的上海,一直在助力区域“大合唱”。

王思政观察到一个独特现象:近20年里,上海锲而不舍地与周边合作布局协同发展新能源汽车、集成电路、生物医药等高端产业,形成区域“大合唱”,打破了区域一体化传统产业链度转移的惯例,这是全球知名城市群中难得的风景。

就拿当下最火热的机器人产业来说,2022年7月,上海市经信委向苏浙皖三省工信主管部门发函,商请联合长三角机器人产业链上下游12家企业,共同打造“长三角造”机器人。现在,在上海新时达机器人的工厂里,机器人轴承来自温州、伺服电机产自衢州、减速机为苏州出品。这样的“供应链不出长三角”的机器人,现已下线逾5000台,应用于新能源汽车整车线、锂电池等行业。

在大飞机、大船、集成电路等领域,区域内高端协作的案例更是不胜枚举。C919国产大飞机的装机配套供应商中,长三角占了三分之二;“皇冠上的明珠”沪东中华LNG(液化天然气)船,90%以上的国内供应商来自长三角;华

### (上接第1版)伦敦以东伦敦科技城为起点,向奥林匹克公园、国王十字等知识密集型街区延伸,织就三条互联互通的“科创走廊”。美国肯尼迪广场、南联合湖区也成为全球知名的成熟科创社区。这些社区成功的核心,在于空间的灵活性与适配性。

上海这个寸土寸金的大都市,如何填平高昂成本和创新空间之间的鸿沟?

答案藏在“创新型社区”的建设里。记者了解到,上海将在全市系统谋划、整体推进创新型社区构建行动,推动打造一批创新型社区,提升创新密度、创新浓度和创业温度。

这是上海首次提出“创新型社区”理念。“每个创新型社区的覆盖范围约为1—3平方公里。空间尺度越小,越能精准满足企业和创客需求,提供聚焦服务。未来创新型社区有望像15分钟社区生活圈一样,逐渐演变为社会共识,城市管理者将有意识地嵌入这些低成本、自成长的创新创业空间。”市规划资源局总

### “五边形战士”要对标一流赶超一流

虹宏力从建设我国内地首条8英寸集成电路生产线起步,而今在上海金桥和张江建有三座8英寸晶圆厂,同时在无锡拥有12英寸晶圆厂。正是这种“两地四厂”格局,托举虹宏力成为全球领先的特色工艺纯晶圆代工企业。

事实证明,上海的能级越高,溢出的能量就越强。

甚至,这种共生关系打破了行政边界的隔阂。紧邻上海的吴江汾湖高新区,在“苏州桥头堡”和“虹桥副中心”两个称呼之间,似乎更倾向于后者。早在本世纪初,汾湖高新区便积极争取到一种“特权”,即在苏州,可同时使用0512(江苏省苏州市)和021(上海市)两种区号的电话。

这折射出长三角对“上海龙头”的认同。

### 激活“要素池”

上海“五个中心”发展战略既是长三角服务,更是为全国大市场打造“要素池”。

位于上海东南角的特斯拉上海超级工厂,其高度本土化的产业链生态,由数百家中国各

地的本土供应商协同运作。例如一辆Model Y,零部件来自北京、天津、苏州、宁波、江门、惠州等地。产业链的完整高效,让这座超级工厂实现30多秒下一辆整车,成为全球生产效率领先的电动汽车生产基地。

供应链一进一出之间,外资企业在上海找到最高效的资源要素,中国企业通过上海,嵌入全球产业链,登陆全球市场。目前,特斯拉在中国已有超过60家进入其全球供应链体系,在国际竞争中快速成长。

企业的感受是最好的例证。今年进博会上,特斯拉副总裁陶琳回忆在上海建厂的过程,“综合来看,特斯拉在中国任何地方建厂都可以实现,但上海是最均衡的选择。”上海在物流、贸易、高端制造等方面的复合基因,让特斯拉这尾“鲇鱼”将自身优势发挥到极致,也助力更多中国企业走出国门拓展市场。

这恰是建设“五个中心”的深层逻辑,代表中国在全球范围内配置资源。

当然,对标国际一流,上海仍有差距,必须保持

清醒。例如,上海人均GDP目前在3万美元左右,低于国际一线城市;上海金融服务的专业度和交易品种的丰富性不及其他高度发达的国际金融中心;上海巨量的货物贸易并不能抵消服务贸易的逆差;上海航运中心建设需要补上高端服务的短板;上海科技成果转化率还有很大提升空间……

但差距,恰恰是使命所在,更是上海建设“五个中心”的意义所在——上海代表中国参与国际竞争,汲取国际发展的经验,为中国式现代化打造最强试验田。

12月初,在一场围绕加快上海“五个中心”建设的研讨会上,香港中文大学(深圳)公共政策学院院长郑永年强调,上海具备雄厚的基础科研、长三角的应用转化能力,再叠加金融中心的支撑,三者协同可以有力推动产业升级。但他也指出,上海仍需通过体制机制改革,进一步释放要素活力。

上海有着地理位置优势、良好经济基础和体制政策支持,潜力巨大。通过持续改革、开放创新,未来的上海,不只是规模上的巨人,更要成为规则的制定者。这才是“五边形战士”真正的锋芒所在。

全周期服务保障创新效率。简化过渡型综合用地项目规划审批;加强全周期规划实施监管评估,确保政策切实支撑创新创业孵化。

生态空间激发创新活力。依托7公里环岛活力水岸和慢行网络布局丰富活动,岛北打造集生态景观与公共功能于一体的标志性开放空间;营造清新明亮的江心岛意象;建设复兴岛3公里的运河休闲滨水区和水上活动区。

目前,复兴岛近80%的土地已收储。上海市规划资源局法规处有关负责人介绍,在复兴岛“战略留白”定位不变的前提下,重点围绕盘活利用复兴岛及周边存量空间资源,提供一系列过渡性综合利用政策,营造创新创业生态。

目前,存量空间重置创新载体。利用存量工业建筑,打造多元化、强活力、自生长的复兴岛超级科创孵化集群。

多措并举支持创新生态。创设高度弹性融合的综合用地政策,包括创新产业、公共服务、居住三大类综合用地。在规划期内以储备土地租赁方式

进行过渡型利用,降低初创企业和众创企业综合成本。

该负责人透露,复兴岛作为近期重点打造的核心区域,已逐步塑造出浓厚的创新氛围,正在形成持续活跃的创新社群,后续也将成为“创新型社区”政策的重要试验田。

探索更灵活的用地模式

作为“全球创客岛”,复兴岛将探索更加弹性、高度融合、灵活多元的用地模式,提供更多低成本、轻启动、助成长的创新创业空间。

目前,复兴岛近80%的土地已收储。上海市规划资源局法规处有关负责人介绍,在复兴岛“战略留白”定位不变的前提下,重点围绕盘活利用复兴岛及周边存量空间资源,提供一系列过渡性综合利用政策,营造创新创业生态。

如,存量空间重置创新载体。利用存量工业建筑,打造多元化、强活力、自生长的复兴岛超级科创孵化集群。

多措并举支持创新生态。创设高度弹性融合的综合用地政策,包括创新产业、公共服务、居住三大类综合用地。在规划期内以储备土地租赁方式

进行过渡型利用,降低初创企业和众创企业综合成本。

该负责人透露,复兴岛作为近期重点打造的核心区域,已逐步塑造出浓厚的创新氛围,正在形成持续活跃的创新社群,后续也将成为“创新型社区”政策的重要试验田。

打造创新创业空间“十五分钟圈”

规处有关负责人表示。

据悉,“创新型社区”建设将围绕四大核心方向展开:筑牢创新基底,通过评估社区创新资源、人才、环境等要素,识别不同区域的创新DNA,打造差异化品牌意象;营造创新空间,推动空间功能平面混合、垂直复合,通过弹性布局、分时利用适配多样化创新活动,同时构建咖啡馆、共享书房等“第三空间”,设计街巷闲置空间,促进人才交流思想碰撞;塑造创新氛围,完善多元宜居、便捷高效的人文环境和创新生态;系统打造社区文化符号;培育创新生态,衔接创新产业发展链条,鼓励探索垂直化和协同创新模式。

该负责人透露,复兴岛作为近期重点打造的核心区域,已逐步塑造出浓厚的创新氛围,正在形成持续活跃的创新社群,后续也将成为“创新型社区”政策的重要试验田。

探索更灵活的用地模式

作为“全球创客岛”,复兴岛将探索更加弹性、高度融合、灵活多元的用地模式,提供更多低成本、轻启动、助成长的创新创业空间。

目前,复兴岛近80%的土地已收储。上海市规划资源局法规处有关负责人介绍,在复兴岛“战略留白”定位不变的前提下,重点围绕盘活利用复兴岛及周边存量空间资源,提供一系列过渡性综合利用政策,营造创新创业生态。

如,存量空间重置创新载体。利用存量工业建筑,打造多元化、强活力、自生长的复兴岛超级科创孵化集群。

多措并举支持创新生态。创设高度弹性融合的综合用地政策,包括创新产业、公共服务、居住三大类综合用地。在规划期内以储备土地租赁方式

进行过渡型利用,降低初创企业和众创企业综合成本。

该负责人透露,复兴岛作为近期重点打造的核心区域,已逐步塑造出浓厚的创新氛围,正在形成持续活跃的创新社群,后续也将成为“创新型社区”政策的重要试验田。

探索更灵活的用地模式

作为“全球创客岛”,复兴岛将探索更加弹性、高度融合、灵活多元的用地模式,提供更多低成本、轻启动、助成长的创新创业空间。

目前,复兴岛近80%的土地已收储。上海市规划资源局法规处有关负责人介绍,在复兴岛“战略留白”定位不变的前提下,重点围绕盘活利用复兴岛及周边存量空间资源,提供一系列过渡性综合利用政策,营造创新创业生态。

如,存量空间重置创新载体。利用存量工业建筑,打造多元化、强活力、自生长的复兴岛超级科创孵化集群。

多措并举支持创新生态。创设高度弹性融合的综合用地政策,包括创新产业、公共服务、居住三大类综合用地。在规划期内以储备土地租赁方式